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Pünköst másodnapján.
Debreczen, máj. 30.

*** A szent könyv mondja : 
rÉs láng1 nyel vek alakjában nagy zú­
gás közepeit szállá alá a szentlélek 
az összegyűltökre, ellátván őket lu- 
dománynyal és lelkesedéssel.“

Majdnem kétezer éve, hogy 
történt az, mit az irás feljegyzett a 
Krisztus követőjéről. Krisztus szel­
leme ma is él közöttünk, szabad­
ságnak hívjuk azt, apostolai ma is 
élnek s terjesztik a tant széles e vi: 
lágon. De nem csüggednek a fari­
zeusok sem s elkövetnek mindent a 
hazában, hogy ismét bitóra feszít­
hessék a legszentebb, a legemberibb 

. tudomány hirdetőit.
A tegnapi nap a választott na­

pok egyike volt e város összegyűlt 
lakóira nézve, mert megszólalt az 
ige, és az összegyűltek elméjében 
támadt világosság és a szivek réj­
iekét bejárta a lelkesedés melege.

Es a szentlélek nyilatkozásait 
zugás követte ma is, mint két ezer 
évvel ezelőtt, a meghatott, a lelke­
sedett népnek tiszteletet gerjesztő 
zúgása, s e zugás a Farizeusok bu­
kását jelenti, mint jelentette két 
ezer év előtt.

Ne bántsd a magyart! 
E tétel vonult végig ama hatalmas 
beszéden, mely a tudomány mély­
ségeit tárva fel, mint koromsötét­
ségben mcggyuladt égi test a lát­
határt világitá meg a lelket.

Ne bántsd a magyart 
zúgott végig a hang bejárva a múl­
tat, a jelent, a jövőt, felsírva a múl­
ton, jajongva a jelenen, de remény­
kedve a jövőn, s lelkesedést tá­
masztva a szivekben.

A szabadságnak két felkent 
apostola szólott a debreczeni nép­
hez és akik ott voltak, azok meg­
értették a szót, megértették, hogy 
a magyarnak csak a hazaszeretet, 
a hon jövőjében vetett hit adhat 
boldogságot. S csak a jobb remé­
nye szebb jövőt.

Buzgón áhitottuk a szentlélek 
útmutatását. Az ur elküldte aposto­
lait, szent lelke közénk jőve hirdetni 
az isten tanát, a tudomány és sza­
badságot, vajha hatása oly mara­
dandó lenne, mint volt 2000 év 
előtt !

... , A roPPant tömeg, melynek száma út­
közben felszaporodott vagy tízezerre, pél- 
\aLrt?dben fosait helyet a vasúti indu 
lohaz környékén, áhitatos csendben várva 
a vonat érkeztél.

3 óra után néhány perczczel meg­
csendült az állomás harangja a a vonat 
telüarsanó éijenriadat közt berobogott.

Amint a kupéból kiszálltak ° várva- 
vart vendégeink, Tbaly Kálmán és Orbán 
Halazs, a függetlenségi párt nagy bizott- 
sága élén Kertész István alelnökkel 
foglalt állást a perionon, s Kertész litván 
a kővetkező csinos Üdvözlő beszédet inondá:

„Mélyen tisztelt képviselő ur !“
Debieczen szabad királyi város füg­

getlen polgárai részéről nekem jutott az°a 
szerencse, hogy a mélyen tisztelt képvi­
selő urat, mint Debreczen szabad királyi 
város első kerületének törvényesen meg­
választott képviselőjét és a képviselő úr­
ral városunkba érkezett, szeretve tisztelt 
kedves vendégünket szivem mélyéből üd­
vözöljem.

Adja Isten, hogy azon nagy elvi és 
szellemi kapocs, a mely a most legköze­
lebb megejtett választásnál a mélyen tisz­
telt képviselő ur és e város első kerületé­
nek független polgárai közt létrejött: le­
gyen az állandó és holtig tartó. Adjon Is­
ten önnek állandó jó egészséget, adjon Is- 
ten önnek azon nagy elvi küzdelmekben, 
a melyeket a magyarorMjtoLjtiWetlenségi 
párt zászlójára kitűzött, taqferfläerttan szi­
lárd kitartást és erős akaratot. Úgy hi­
szem, mélyen tisztelt képviselő ur, hogy 
valamint a magam, úgy >Debreczen város 
független polgárainak érzelmeit tolmácso­
lom akkor, amidőn kivauom, hogy képvi­
selő urat a magyarok Istene, Magyaror­
szág javára, Magyarország minden né­
pei boldogságának és jólétének előmozdí­
tására az úristen sokáig éltesse 1 Szivem­
ből kívánom !

vet lelkét betölté a varázs-szavak hatása 
s a szabad, független hazáért lelkesítő 
hangokra mintegy esküt zugolt a roppant 
tetszés zaj moraja.

E fenséges jelenettel élt véget e 
mozzanat, mely sokáig fog élni a város 
polgárainak emlékében.

~ A képviselőimé szombaton har­
madszori felolvasásban végleg megszavazta 
rendkívüli hadi szükséglet üldözéséről szóló 
törvényjavaslatot. Azután Polonyi Géza 
tcijesztetíe elő interpellr "'zióját iparlürvény 
revíziója tárgyában, mire Kemény Gábor 
b. miniszter nyomban válaszolt, kijelent­
vén, hogy a törvényjavaslatot, mihelyt el­
készül, be fogja nyújtani. Csakhogy mikor 
készül ei! . . .

Thaly Kálmán beszéde válasz­
tóihoz.

Thaly Kálmán választói közt.
Debreczen, máj. 30.

Szombaton délután 3 órakor érkezett 
körünkbe városunk első kerületének szere­
tett képviselője Thaly Kálmán. Érke­
zésének hire mozgásba hozta az egész vá­
rost. Daczára annak, hogy ünnep szom­
batja volt, oly óriási néptömeg s oly dí­
szes bandérium gyűlt egybe, fogadtatására, 
hogy többet, szebbet kívánni sem lehet.

Fél 3 órakor indult meg a menet a 
főtérrel. Elől a bandérium ment, mely 211 
lovas polgárból állott, s élén S e b e s s 
György polgártársunk daliás alakjával 8 
a tánezoló paripákkal meglepő szép lát­
ványt nyújtott. A bandérium után fehérbe 
öltözött leányok vitték a kedves ajándék- 
tárgyat, a szép csokrot, s a párt s egyes 
testületek következtek saját zászlóik alatt.

Thaly Kálmán rövid válasza után, 
melyben örömét fejezte ki, hogy e vátos 
faisi közt megjelenhetett — a fogadtatás­
nak ezen része véget ért, s a nagy nép 
tömeg visszaindult, Thaly Kálmánt és Or­
bán Balázst folyton lelkesen éljenezve. A 
főtér a „Fehérló“ szállodáig zsúfolva volt 
néppel, 8 kedves vendégeink egész a ka­
puig a leglelkesebb tüntetésben létesültek.

Este Papp György vendéglőjében volt 
összejövetel, melyben — miután csak rög­
tönözve volt, — mintegy 50 en jelentek 
meg. A kedélyes összejövetelben számos 
felköszöntő tartatott Kossuth Lajosa, Thaly 
Kálmánra, Orbán Balázsra stb.

Ünnep első napján vendégeink meg­
jelentek a nagytemplomban az isteni tisz­
teleten, melynek végeztével nyugalomba 
vonultak.

Tegnap volt aztán a debreczeni füg­
getlenségi pártnak szép ünnepnapja. Ek­
kor volt szerencsénk szeretett képviselőnk 
és vendégünk várvavárt szónoklatában gyö­
nyörködhetni.

A főiskola udvara, melyben 6 ezer­
nyi ember fér el, egészen megtelt hallga­
tósággal, mely Thaly Kálmánt és 0 r- 
b á n Balázst az őszinte szeretet, a szív­
ből eredő ragaszkodás és tisztelet kifolyá 
saként nagy éljenriadallal üdvözölte.

A csinosan díszített szónoki emelvény 
előtt, valamint az emeletek ablakaiban dí­
szes hölgykoszoru foglalt helyet, kellemes 
látványt nyújtó keretet képezve a kép­
hez. —

Thaly Kálmán megkezdvén beszédét, 
egyszerre magával ragadta hallgatóit. Híg 
gadt megfontolással átgondolt, kellemes 
szónoki hangon előadott beszéde leirhat- 
lan hatás keltett, s az ellenpárt! hallgató­
ságot is részére hódította.

Utána Orbán Balázs szólt röviden 
s szavaival a lelkesültséget tetőpontra 
emelte. Nincs toll, mely képes lenne ecse­
telni azt a hatást, mit e rokonszenves 
szónoknak az ünnepélyt méltóképen befe­
jező szavai keltettek. Minden hallgató szí-

Tbaly Kálmán (Élénk éljenzés.) Tisz­
telt választók, uraim ! Itt állok önök előtt, 
a legnemesebb kötelességet, teljesíteni mé­
lyen érzett hálámat kifejezni. Itt állok, 
hogy hazafias köezönetemet nyilvánítsam, 
bár gyönge szavakban erős tettükért. Men­
tül inkább terjed az országban a politikai 
fásultság, közöny és erkölcsi sttlyedés eor- 
rumpált időkben, annál dicsőbben maga­
sodik ki Debreczen sz. kir. város I-ső 
választókerülete polgárainak nemes ma­
gatartása.

A május 10 iki debreczeni választás 
nem lokális, hanem országos jelentőségű 
diadal volt. Én a meglepő hírről, az im- 
posans diadalról az ország nyugoti oldalán 
vettem tudomást. Pest felé utazva, vettem 
a győzelem hírét ; az útban találtak ar- 
czán mindenfele öröm ragyogott, Koma 
locuta est; az alföld szive megdobbant, Deb­
reczen nyilatkozott.

Mennyire felvillanyozta pártunkat or­
szágszerte a debreczeni fényes diadal, mu 
tatja azon egész sor távirati üdvözlet, mely 
az ország minden részéből hozzám érke­
zett. És ezen üdvözlő sürgönyök igazolják 
legjobban a diadal nagyságát, és ezen üd­
vözletek sokasága hirdeté a nagy örömöt, 
lisztéit választóimé az érdem, hogy buz­
dító példájokkal, tiszteletreméltó elvhü 
ségök, kitartásuk nagyszerű manifesztálj- 
ójával fölrázták országszerte a független 
ségi pártot, lelket öntöttek példájokkal a 
c-UggedŐkbe is. j

De nemcsak hazaszerete, hanem1 
minden szabad önálló függetlenséget szere­
tőket a hazán túl is lelkesedésbe hozta 
a május 10-iki választás. Oroszorság ázsiai 
részéből, Szibéria bútakart mezőiről Eka- 
teromiszlavbol is érkezett bárom nappal 
ezelőtt egy ott lakó hazánkfiától Berger 
Lajostól orosz és frauezia nyelven nyomott 
látogató jegyére magyarul irt üdvözlet Ver- 
hovay Gyulához czimezve (hosszasan tartó 
éljenzés.) mely üdvözlő levelet ime felmu­
tatok. (Éljenzés.) Ha már a jeges Szibériá­
ban is ilyen hatást tett a választás, hogy 
tejezhessem ki hálámat a debreczeniek 
iránt.

Midőn hazánk büszkesége, dicső fia, 
az 1848/9-iki idők nagy alakja : Kossuth 
Lajos (hosszas, lelkes, éljenzés) a hazát el­
lenségektől megtámadva látta, ő nem csüg­
gedt el, felállt az országgyűlésen és lelke­
sítő szavaira 200,000 honvédet szavazott 
meg az országgyűlés, ekkor azt monda : 
leborulok a nemzet nagysága előtt. Bár 
kicsiny vagyok a nagy emberhez képest, 
de elmondhatom én is, hogy leborulok Deb­
reczen város első választókerülete, válasz­
tópolgárainak elvbtisége és lángoló haza­
szeretete előtt. (Hosszas éljenzés.) Büszke­
ségemnek tartom, bogy önök bizalmának 
én vagyok a letéteményese és meglehetnek 
győződve tisztelt választóim, miszerint ket­
tőzött erővel fogok törekedni a ream ru­
házott mandátum hü betöltöaére. Megfogok 
jelenni önök körében mindenkor, valahány-

szsr kívánják (Tetszés) megfogok jelenni 
hogy ve,ok értekezzem, hogy egyetértve- 
jaihassak el éa hogy szórói kapocs legyen 
választók és képviselő között, mert csakis 
W* ecTBiáet támogatva lehet a haza üd­
vét előmozdítani.

Midőn május 10-én nevemben és 
megbízásomban t. Németh Albert és Or­
bán Bálász képviselő társaim megköszön­
tek a bizalmat, Németh Albert barátom 
mondta: képviselőjük minden lekötéstől 
menten ezen bizalom folytán ide vau ül- 
tetvo Debreczeuben. Szépen mondta, mert 
igazán mondta.

, Ezután igy folytatja : Azért nem nő­
sült meg hogy a hazának annál odaadób- 
ban szolgálhasson, igy csábiásnak, fenye­
getésnek egyirát ellentáll. — Tudatja 
választóival, hogy a hogy a muH héten 
kapott mandátum alapján a boszniai költ­
ségek ellen szavazott. Hogy fel nem szó­
lalt, annak két oka van. Az egyik hogy 
1878 ban már e kérdésről több alkalom­
mal nyilatkozott; a másik, mert elhatározta 
hogy e,ső felszólalása választói tiszteletére 
leend. Kötelességének tartja nézetét a 
boszniai kérdésben kifejteni. (Halljuk ! 
Halljuk !) Igaz, hogy erről sokat Írtak és 
sokat beszéltek; túlterjeszkedni nem akar. 
de kell beszélnie, mert ez fontos, mintán 
sokszor fog ez a kérdés még szerepelni, 
való, hogy újat mondani nem Igen lehet, 
de katonai szempontból még nem volt 
kellőleg megvilágítva.

A boszniai kérdés 3 szempotból fon­
tos. 1.) politikai és alkotmányos, 2.) pénz­
ügyi és 3.) katonai szempotból.

Politikailag véve, eihibázottnak tartja 
a török bábom idején elkövetett baklövést. 
Nem hallgattak ekkor a nemzetre, de a 
magyar állam félfiai beszegődtek a hata­
lom zsoldosává; nemhogy megakadályozni 
siettek vo'na a békés szomszéd tönkreju- 
tását, de az orosszal való barátság alap­
ján elősegítették a török birodalom szét­
bomlasztását, és megakadályozták a török 
birodalom romjain a délszláv államok ter­
mészetes alakulását.

Politikai szempontból a berlini szer­
ződés rósz,. elhibázott, mert Ausztriában 
van egy minden alkotmányos körön kivül 
áll a párt, melyhez a kormány is zsoldos­
ként csatlakozott: az udvari, vagy kato­
nai párt. Miután a határőrvidékből úgy, 
ahogy, sikerült kiszorítani e klikket, be- 
vette magát Boszniában, hogy annál na­
gyobb tere legyen. Félni kell attól, hogy 

j ha a katonai párt itt megerősödik és lábra 
, keJ, hogy ez Arckbimedesi pontul szol- 
jgálván, innen sarkaiból veti ki alkotmá- 
■ ny unkát.

A boszniai kérdést eleitől fogva kel-
I lene vizsgálni, hogy annak szoros össze- 
! köttetését a katonai hatalommal kimutassa ; 
,de neki ez nem szükséges, mert azt Eöt­
vös Károly az országgyűlésen 1875 tői 
kezdve, hónapról hónapra, napról-napra 
pontosan kimutatta. — Megkell említeni, 
hogy Eötvös Tisza elvtagadásától datálja a 
bosznyák politikát. Igazat ad neki.

Egy nagyhírű táborszernagy azt mondta 
ez időben, szólóval beszélgetve, többek je­
lenlétében, hogy Boszniát bírnunk kell és 
bírni fogjuk. Moliinári mondta ezt 
akkor, és ez igazolja, hogy Eötvösnek 
igaza volt.

Az okkupáeziót azért igyekezett az 
udvar és a katonai párt foganatosítani, 
mert az osztrák fegyvereket Solferinönál 
é3 Königgiacznál nagy csorba érte. Egy 
osztrák tiszt társaságban emlegette, hogy 
ezen csorbákat jelenleg kiköszörülték 
(Derültség) mire egy porosz, magasrangu 
katonatiszt igen szellemesen jegyezte meg : 
„Csakhogy nagyobb köszörlikövet kellett 
volna választani“. (Zajos derültség.) Minő 
csere ez ! Az elveszített tartományok, 
Lombárd, Veleneze helyett: Bosznia Her. 
czegovina, Lombardia paradicsoma helyett 
a sziklás pokol Herczegovina, Veleneze 
palotái helyett Bosznia föidkunyhói 1 1 Az 
udvari párt elszalasztottá 1868-bau Mold-
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vát és Oláhországot, mert Magyarország- 
fcoz kellett volna csatolni, de nekik Auszt­
riához kellett valami, hogy az „ics“-ek, 
„vics“-eknek legyen hol katonailag kor 
mányozni. Természetes, hogy most már a 
68.iki foglalásról szó sem lehet, mert ott
virágzó állam van.

Pénzügyi oldalával a dolognak igen 
könnyen végezhetni. Hogy rósz, azt a kor­
mánypártiak is elismerik. 200 milliót köl­
töttek már Boszniára, s mennyit kell még 
reá költeni! Olyan az, mint a feneketlen 
hordó. Igen jól‘jegyezte meg egyik ha­
zánkfia, hogy ha mar a kormány pártja 
olyan nagyon szerelmes a bosnyák occu- 
patióba, a költségeket a kormánypárti sza­
vazókra vessék ki. Ha úgy örülnek neki, 
hát fizessék. (Nagy derültség és helyes 
lés.) —

Milyen természetűek az erődítések ! 
Átnézte azok tervét, melyet a delegatióban 
osztottak szét. Hegy háton vannak azok, 
hogy a mi katonáinkat féken tarthassák. 
Ugyanazon helyekre akarnak ma csinálni 
erődöket, hol a török u. n. „csárdák“ ál­
lottak, de a melyeket a tudós osztrák tisz ■ 
lek nem hagytak meg, hanem felgyújtot­
tak. Ilyen az osztrák katonai virtschaft, 
(Zajos tetszés.)

Minden évben jelenik meg egy Hof- 
Kalender. Ebben minden országnak meg 
van nevezve a maga védszentje. A kalen­
dárium csináló! most nagy zavarban van­
nak, mert Bosznia számára nem tudnak 
védszentet találni. (Derültség) Ezek ma is 
koronatartománynak Írják Magyarországot 
és a Vojvodina, Bács, Toront. stb. vár­
megyéket ma is szerb vajdaságnak isme­
rik. — Ajánl szóló nekik eey védszentet, 
a „megnyuzott Bertalant“, (Élénk tetszés.) 
mert a Boszniára szükséges költségekért 
mindnyájunkat megnyuznak.

Katonai szempontból is végzetes té­
vedés az okkupátió. Engedjék, hogy ezt 
kissé megvilágítsam. (Halljuk I) A Balkán­
félsziget háromszög formájú ; geográphiai 
helyzetére nézve s Bosznia ezen három­
szögnek balsarkát képezi. Ha favágó ketté 
akar hasítani egy törzsököt az éket kö 
zépen veri be. Az osztrák generálisok 
rósz favágók, mert a szélére ütöttek, és 
nyertek egy darab értéktelen forgácsot. 
(Élénk tetszés). A háromszög középpontja 
Belgrád. A katonai útvonal nem változik, 
az állandó, mert változatlan természeti tör­
vényeken alapul. Hunyadi János, tiavoyai 
Eugén nagy hadvezér volt. Tekintsünk a 
történelemre. Hunyady nem ment Bosz­
niába, de a Rigómezőre ; az az ur a Bal­
kánon, aki a Rigómezöt, a Morova völ­
gyét, Belgrádot bírja. Savayai Eugén nem 
állított íirházakat, (pedig ennek szobrot 
emeltek Bécsben a császári palota előtt,) 
de becsapván Boszniába, azt kizsákmá­
nyolta és ott hagyta. Különben az oszt­
rák vezérkar hivatalos kiadványiban is 
bevallották, hogy Bosznia nem alkalmas 
arra, hogy biztos utat. még kevéabbé biz­
tos katonai utat lehetne óit építeni. 
De ha létesíthető lesz is a novibazári vasút, 
ott a szorosokban tiz-husz ember tízezer 
embert feltarthat. Ez hallatlan. Ha foglalni 
akartak Szerbia felől kellett volna fog­
lalni. Nem mondja, hogy kár volt nem 
loglalni, sőt örülne, bár Boszniát sem fog­
lalták volna ! mert foglalni nem akarunk, 
mi jó szomszédokat szeretnénk birni kör 
nyékünkön, s ezt nem háborúval, hanem 
akkor értük volna el, ha engedtük volna 
a délszláv államok természetes kifejlődését.

A háborút nem a népek, hanem az 
uralkodóházak és diplomaták csinálják. A 
nép békés. Én az orosztól sem félteném 
nemzetemet, ha az orosz nemzet nem zsar­
nokiig, ukázok áltál kormányoztatnék, 
hanem alkotmányos utón : és ha igy lesz, 
barátunk lesz még az orosz is. De hogy 
ez igy lehessen, azt nem szinleges, hanem 
a valódi alkotmány biztosíthatja- Hogy 
mi sem bírunk valódi alkotmánynyal, azt 
bizonyítja Bosznia, melyet a nemzet tilta­
kozása ellenére foglaltak el.

Tiszta alkotmányra a függetlenségi 
párt programmja vezet. (Élénk tetszés.) 
Bízik Debreczen város példája után, bogy 
e párt programmja megvalósul rövid időn.

Szavait igy végzi :
E város polgárai oly dicső példát 

adtak a nemzetnek május 10-én, hogy 
annak hatása nem lesz múló, mint hajó 
nyoma tengeren, hanem ott fog az ragyogni 
világitó torony gyanánt a korrapezió éjje­
lében. Ismételte köszöni a megtiszteltetést, 
ajánlja magát a választók jó indulatába, 
mint a függetlenségi párt tagja, közhar- 
ezosa, de váltig hive, választóinak kép 
viselője, de váltig hive. (Hosszan tartó 
lelkes éljenzés) Élteti Debreczen polgár­
ságát, az önálló, szabad Magyarországot, 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés !)

Orbán Balázs beszéde.
T. Polgártársak ! Nem tudtam meg­

tagadni magamtól azon végtelen örömet, 
azon lelki vigaszt és szivbeli elégtételt, 
hogy ismét visszatérjek önök közé. (Zajos 
éljenzés.)

Én tanúja valók önök nemes kHz 
delmeinek, és kimondom, hogy nyúlna él­
tem bármily bosszúra s legyen az borns 
avagy derült, de soha az önök körében 
töltött kedves napok emlékét semmi el tö­
rülni avagy csak elhomályosítani sem fogja. 
(Élénk éljenzés.) Legyek bármily távol 
önöktől mindég közelükbe maradok, mert 
szivem összeforrott önökével s rokon ér­
zelmek köteléke fűz össze elválasztbatlanul.

Én oly nagynak, oly magasztosnak 
láttam önöket; a kisértések, a megpróbál­
tatások napjaiban oly rendületlennek ta­
pasztaltam, hogy önként megkell hódolnom 
és hajolnom Debreczen népének nagysága 
előtt.

Én a magyar népet egész fonségében 
itt ismertem meg, s ma már nem cso­
dálom többé nemzetünk múlt nagyságát, 
nem csodálom többé e nemzet legyőzket- 
lenségét, nem csodálom többé, hogy ez­
redéves alkotmányunkat a fél Európa 
zsoldosaival rendelkező Austria három szá­
zados erőfeszítésével, minden vérengzésével 
sem tudta elvitatni, mert egy nemzet, a 
melynek ily fiai vannak legyőzhetlen volt 
és legyőzhetlen marad.

Polgártársak ! Nehéz és válságos na­
pokban tűnik ki a nemzetek életképessége, 
a szerencsétlenségek képezik próbakövét a 
hazaszeretetnek, a honfi erényeknek.

Negyed fél század óta e hazában ba­
jos volt jó hazafinak, a népbaráljának, a 
szabadság védőjének lenni ; negyed fél 
század óta itt az erkölcsi rend fel van 
forgatva, mert azon hatalom, a mely saját 
tőrünkben akart minket megfogni, nagy 
uradalmakkal, hivatalokkal, — czimekkel, 
rendjelekkel, kitüntetésekkel halmozta el 
azokat, kik nemzetünktől elpártolva az ő 
elnyomási törekvéseinek nyomorult eszkö­
zeivé törpültek és aljasodtak. (Élénk tet­
szés.) —

Mig ellenben a nemzethez hűn ma­
radott hazafiak nemes önfeláldozó küzdel­
meinek bére a könyörtelen üldözés kita­
gadás, jószág elkobzás, száműzetés, bör­
tön, vérpad, bitófa, méreg és orgyilok volt.

Legnagyobb államíérfiaink, mint Má­
tyás király, Bocskay, Bethlen Gábor, Zrí­
nyi, Nádasdi és Frangepán méreg, vérpad 
és orgyilok áldozatai lettek. Legnagyobb 
szabadság hőseink, mint Thököli, Rákóczi 
Bercsényi, Mikes s hogy a nők magasz­
tossága is képviselve legyen, Zrínyi Ilona 
is, száműzetésben haltak el. Arad bitófái, 
az újépület golyói olták ki rettegett hős 
vezéreink drága életét. Bem Guyon, Mé­
száros Lázár, Kemény Farkas, — Asboth 
sírjai idegen földön domborulnak feledve 
jeltelenül, Kossuth kiközösítve s nagy lel­
két távol a hazától marczangolja a hon 
vágy keserve ; hős honvédeink kitagadva 
még az erkölcsi elismeréstől is megfosztva 
nyomorognak.

Mig az absolutizmus hivatalnokai és 
a muszka vezetők nagy nyugdijakba és 
hivatolokba elhelyezve insultálják a nem­
zetet, és azok kik a negyed fél százados 
elnyomatás müvét folytatják, kik e sza 
bad hazát gyarmattá alacsonyiták, kik a 
nemzet vérét és pénzét az idegennek ki­
szolgáltatták : a hatalom húsos fazekai mel­
lett hizlalják magukat : (Viharos tetszés.) 
a terhek, az elviselhetlen adók a'att össze 
roskadozó nép pedig pusztul és kivándo­
rolni kényszerül!

Szomorú korszak ez polgártársak! 
melyben nemzetünk rongálói saját nemze­
tünk elfajult fiai közül kerülnek ki. Ezek­
kel szemben a védekezés sokkal nehezebb 
mint kül ellenség ellen, mert ezt a vitéz­
ség távol tarthatja és kiszoríthatja: mig 
azok itt benn vannak a mi erős várunk­
ban ; azok a nemzet félre vezetett bizal­
mát lopják meg, a nemzetet saját pénzével 
vesztegetik meg s taszítják az erkölcste­
lenség fertőjébe.

De polgártársak! e nemzetnek vol­
tak már ily szomorú korszakai s a nemzet 
még sem veszett el mert józan belátása 
és kitartó buzgalma a vész perczeiben 
mindig meghozta a megváltást. Igen, mert 
voltak a haza és szabadság szeretetnek 
oly erős várai, a melyeket a kül ellen 
ség — belszövetségesei segélyével se tu­
dott hatalmába keríteni, s a melyekre tá­
maszkodva visszaszereztettek az elveszett 
positiok is.

A hazafiasság ily bevehetettlen Ko- 
mároma, ily megközelithetlen fellegvára 
volt minden időben Debreczen mely újab­
ban is fényes tana bizonyságot tett arról, 
hogy az erkölcstelenség mételye ide be­
hatolni nem tud, a ha betudta is az ellen

magát csel és ármánynyal csempészni a 
külsánczokba, az erőd belsejébe behatolni 
Dem tudhat sőt nem sokára a ktilsán- 
czokból is ki fog szőri itatni.

Mert a minapi fényes győzelem — 
mely önök tiszta honszerelmét dicsőité 
— nem egy kerület hanem az egész vá­
ros győzelme volt; az a 20—30 ezernyi 
tömeg, mely akkor győzelmi körmenetét 
tnrtá, az Ön magának visszaadott Debre­
czen egész népe volt.

Az azt hirdette, bogy a köpeny for­
gatók, érdek hajhászók, koncz lesök és bős 
nyák szédelgők örökre száműzve vannak 
e szent városból, annak mind a három ke­
rületből. (Hosszas éljenzés.)

üdv önöknek nemes hazafiak, kik a 
hazát jobban szeretik, mint önmagukat, 
kik politikai hitekül íogadák a szent 
jel szót, hogy a haza minden előtt.

Mi tudjuk azt, bogy napjainkban 
azok, kik a magyar párt hívei. kik szava 
zajaikkal a haza megmentésének és szebb 
jövőjének áldoznak : üldöztetés, megkárosí­
tásnak, érdekeik hátérbe szorításának van­
nak kitéve; s hogy nemes önfeláldozásu­
kért más jutalmat nekik nem jutathatunk 
annál, mint a melyet az öntudat, a ne­
mesen teljesített kötelességérzet nyújt; 
de polgártársak ez a legszebb jutalom amely 
a szabad polgárt megilleti. A lelkiismeret 
nyugalma felér mindazon előnyökkel, mind 
azon kegymorzsákkal, melyet a hatalom 
koldus alamizsnaként nyújt. Az felemeli, 
ez le alázza a szabad polgárt ; az btisz- 
kességgel, ez szégyennel tölti el a szivet. Az 
megnyugtatja, a hazfiakat, ez örökös far- 
dalásokkal tölti el a köteleségmulasztó- 
kat. —

Mi eljöttünk hálás köszönetét nyil­
vánítani önöknek, mi eljöttünk, hogy erőt 
merítsünk az önökkel való érintkezésből, 
hogy megedzük lelkünket a további ki­
tartó küzdelemre. (Zajos, hosszas éljenzés.) 
Mert mi a nép barátiéi — kik a néppel 
és népért élünk — nehéz munkára va­
gyunk utalva, a melynek nem szabad szü­
netelni soha. A mi szivünk sajgó sebjeit 
is marczangolja a Prometheus keblét fel­
tépő jelképes saskeselyü, marczangolja 
két fejének undok csőrével, azért mert a 
szabadságot e földre akarjuk le hozni, 
(Minden oldalról meg-megujuló lelkes él­
jenzés.) s a* áitil megeleveníteni a moz­
dulatlan, «emei^iSibröt, az elaltatott nem­
zetet.

Mi e küzdelmet vérző szívvel bár de 
elszántan folytatják, mert tudjuk, hogy 
nagy eszmék előlíarczosai a szabadság szó­
vivőinek ez a sorsa, mert tudjak, hogy 
nagy elvek és nagy igazságok csak nagy 
küzdelmek árán valósíthatók. Mi küzdünk 
a nemzetért, a magyar haza függetlensé­
géért. (Zajos tetszés és éljenzés.)

És ha néha lankadnánk, ha néha 
csüggednénk is, elég nekünk, miként a 
görög hitregék Ántheusának az anyafölddel, 
annak leikével: a magyar néppel érint­
keznünk, hogy erőnket egész teljeségében 
visszanyerjük, a küzdelem folytatására 
mindaddig, mig a nagy czél elérve lesz.

A pünköst a szabadság, testvériség 
és egyenlőség vallása, győzelmének jelké­
pes emlékünnepe, midőn a szentlélek, va­
gyis a szabadság égi malasztja szétáradt 
az emberek lelkében.

Miként a mester egyszerű, nép közül 
kikerült tanítványai képesítést nyertek 
a megváltó ige hirdetésére, s a világ népei 
közti terjesztésére: akként mi is a haza 
függetlenségének egyszerű és parányi szol­
gái itt önök körében megszállva érezzük 
lelkünket a szentlélek malasztja által, s a 
nép szent lelkesedéséből merítünk erőt és 
képesítést a megváltó eszme hirdetésére 
mindaddig, mig az ige testé válik, mig a 
haza függetlenségének kivívása által az 
megmentve és biztosítva lesz. (Hosszasan 
tartó élénk éljenzés.)

A szabadság szent lelke szállja meg 
az önök lelkét is, szilárdítsa a jókat, té­
rítse meg a tévelygőket, hogy Debreczen 
szabad királyi város népe szakítva a né­
met párttal, mint egy ember sorakozzék a 
haza függetlenségének zászlaja alá, mert 
csak ez adhat üdvöt, feltámadást és örök 
életet szegény, sir szélére taszított, ha­
zánk számára. (Pillanatokig tartó meg­
nő eguj aló lelkes éljenzés)

Éljen a haza, éljenek Debreczen sz. 
k. városának a haza üdvén, munkálkodó 
polgárai ! (Hosszan tartó élénk éljenzés. 
Felkiáltások : éljen Orbán Balázs !

alatt első közgyűlését, s a nagy bizottsá-, 
ból négy szakbizottság alakult u. m. az^' 
lásolási, vigalmi, művészed és pénzűéi 
bizottságok, melyeknek tagjai névsorát W 
közelebb megemlítjük. :

A nagybizottság határozata a név- 
sorral együtt ki fog adatni illető sza^j* 
zottságok valamelyik tagjának, a ki hj, 
vatva leend a szakbizottságot összehívni (ä 
az illető elnököt roindenik albizottság mat>a 
választja.

Ezen alkalommal jelen volt id. Ábrá­
nyi Kornél ur, mint az országos dalár. 
egyesület központi választmányának kül­
dötte, a ki az ülés folyama alatt elsőben 
is meleg szavakban mondott köszönetét 
Debreczen város törvényhatóságának, , 
helybeli dal- és zeneegyletaek. s átalatj, 
Debreczen város polgárságának azon me* 
tisztelő meghívásért, mellyel az ország 
dalárünnepéiyre hazánk összes dalárdáit 
ez évre minden alkalommal tanúsított ma- 
gyár vendégszeretettel városunkba m?». 
hívni szives volt; egyszersmind előterjesz­
tette, hogy az országos dal áregyesület ez 
évi közgyűlésére disz elnökül polgármes­
ter Simonffy Imre ö nagysága lett meg. 
választva, végre pedig elöleges értekezlet 
tárgyává tenni kérte azon teendőket, me­
lyek a nagybizottság küldötteivel már ez 
alkalommal inegbeszélendők volnának, mi­
nők az ünnepélyes fogadtatás, az ünne­
pély sorrendjének, költségvetésének meg. 
állapítása, mely után rövid eszmecsere fej­
lődött ki a felett, hogy az ünnepély sor­
rendjébe felvétessék-e egy művészeti hang­
verseny, mely iránti óhajtás egyhangúlag 
nyilváníttatván, elnök az ülést berekesz” 
tette. —

Mindjárt az ülés után nehány az el­
nök által felkért tagokkal megállapittattak 
az ünnepély tervezetei, melyek röviden 
következőkben foglalhatók össze.

1. Ünnepélyes bevonulás augusztus 
16-án délután 3 órakor, 6 órakor hivata­
los fogadtatása az összes dalárdáknak a 
városházánál, azt követve értekezlet és 
estve ösmerkedési estély a kijelölendő he­
lyeken.

2. Augusztus 17-én estve verseny 
előadás, a közösen kitűzött mü darabbal j 
a színházban.

3. Augusztus 18-án estve verseny 
előadás a szabadon választandó müdarabbal 
a színházban.

4. Augusztus 19-éu művészi hangver­
seny a színházban.

5. Augusztus 20-án őssz-előadás Hu­
bert Károly országos karnagy vezetése 
alatt zenével, estve pedig bál a helybeli 
dal és zene egylet részére.

6. Augustus 21 én zárülés, dijak ki­
osztása délelőtt, s búcsú vétele a dalár- 
testvéreknek.

Ezen értekezletileg főbb vonalokba! 
elfogadott sorozás, előbb a helybeli mgj 
bizottság elébe fog terjesztetni, folyó én 
jnnius 4-én azután pedig meg erősítés vé­
gett az országos daláregyesületi központi. 
választmányához, melynek megtörténtével j 
a szakbizottságok veszik az ügyet kezükbe 
foganatosítás végett. j

Az elöleges költség előirányzat 2000 
frt kiadással 3200 frt bevétellel tervez­
tetett. —

Az országos dalárünnepély.
Debreczen, máj. 30

Folyó hó 29-ik napján délelőtt 10 
órakor tartotta az országos dalárünnepélyt 
rendező nagy bizottság a városháza nagy­
tanácstermében Lángyéi Imre elnöklete

Állami ipartanoda.
Debreczen, május 28.

Ä budapesti állami középiparta­
nodában a gépkezelők és ftitok 
számára rendezett első tanb- 

lyam eredménye.
A tanfolyam f. évi február hó 

nyittatott meg ekkor kezdettek meg »* 
előadások és május 13-án fejeztettek be: 
ezen időtartam alatt csak két napon nagy­
pénteken és hasvét vasárnapján nem volt 
előadás.

A tanfolyamra beiratkozott 157 ta­
nuló, a kik közül a tanfolyamot elvégezte 
103, a többi nagymérvű óramulasztás miat! 
időközben kizáratott, illetőleg elmaradt

Az elöadásek naponként estve < <>ra' 
tói 9 óráig tartattak, összesen 164 órába” 
a vasárnapokon pedig délelőtt 9 órától 1-' 
ig kezdetben mértani rajz taníttatott - 
órában, később kirándulások voltak.

A gyakorlati oktatás az államvasu»^ 
gépgyárában ápril hó 24-én kezdetett mM 
s május 13-áig tartatott, ott a tanulók egíl 
művezető vezetése alatt 18—20 tagból aj 
csoportokban háromnapon át gyakoro I 
magokat a locomobil és cséplőgép szw 
lésében és járatásában.

A vizsgálatok májas 14-én kezdő 1 
tek meg és 17-én fejeztettek be, az I 
méleti és gyakorlati vizsgálat párhuzam F 
san tartatott, az utóbbi czélra az mt L 
udvarán egy locomobil és cséplőgép T I 
felállítva és üzemben tartva.

A tanfolyami! 
|özül vizsgálatra j( 
[őzül csak egy buli 

A megvizsgált 
locomobil és a cij 

esittetett 47, és pc 
elégséges osz-áli 

Csak a locotn) 
jözött 13 jó és 20] 
lobit kazán kezeiéi 
tdig 8 jó és 7 el( 

A megvizsgált 
Idéki, a többi pec

pföző gépgyárakból 
A mesterséget 

'katos, 17 kovács, 
talnok és 1 csépiig 

Azon tanulók 
com obi l és a caiplj 
sittettek — jutalót 

2 kapott ezíl 
melynek fedlapjáj 
|ul a gépkezelők 
jnusitott szép elő:

9 rajzeszközt, 
gőzgépek kezeli 

|öoyvet a mclyeknj 
Ritáimul a gépkoz 

aán tanúsított szórj 
A locomobil 

éré képesített tar 
Dguak a gazdaság 
videntiában fogja 
yét az intézet ig^ 
üldbirtokosoknak, 
elhívást fog intézj 
tét ajánlhasson.

Debreczer
Pünkösd napját 

^ünneplésével még a’ 
lásban áll, mivel pi 
pzakba esik, a mikd 
lefolyása alatt mór 
rekedéssel a csirák 

fu érésnek indult gy 
«kokban, a mikor az] 
mosolyog, és tisztúlil 

ezen napon rnegii 
|ezen sorok megírásai 

Mert épen igy J 
érésnek a miveltscg 

Inapja a lovagias, azl 
[ imádva szeretett más 
í valláskülönbség néikl 
a békeség és a jósáa 

És édes hazán! 
Ihazánk legmagyarabj 
Ivárosa, azon város, 
fberiség és magas ah b| 
ino’, a legközelebb 
béri, szeretet isteni 

; jelét adá, midőn a 
Agaraiból egy bizottsá 
lelkű bizottság az o| 
len izraeliták segély 
dezett.

Fogadják e na 
herbaiatok, kik vájj 

«embertársaiknak gyi 
részvéttel kisérik, n| 

i bér legmélyebb háiq

U J D Ü N|
* Városunk 

Kálmán a ma déli 
Ifővárosba.

* TItaly Káli 
délelőtt meglátogattl 
gármester és Révéi 
délelőtt folyamába! 
is tisztelgett nála ; 
rosok küldöttsége, 
nap felterjesztett kj 
azon kérelemmel nj 
sunk képviselőjénél 
ügyét, annak idején, 
házban tárgyalásra kJ 
gassa. A képviselő e| 
tett, hogy a magyarc 
ját figyelmében tártál 
a régi jó hirnevénekj 
ipar felvirágoztatása 
elfog követni. A bori 
sege is hosszabb ida 
lőnél, elsorolvái; mf 
és mindama zaklat! 
egyes bormérök e 
nak, s fölkérték a

haly hangsúlyozta, 
vebben fog megisa 
uiiat tudjuk miodjárl



■ nagy bizottság, 
tűit u. na. szál.
\ ,éa Pénzügyi
;}ai névsorát leg.

rozata a név- 
1 illető szakbi- 
mák, a ki hi. 
got összehívni ég 
albizottság maga

en volt id. Ábra«, 
országos dalár.- 
mányának ktil- 
ia alatt elsőben 
adott köszönetét 
hatóságának, a 

tnek, s átalabaq 
;ának azon meg. 
?el az országos 
isszes dalárdáit 
al tanúsított ma- ’ 
rosunkba me», 
mtind előterjesz- 
iláregyestilet ez 
kttl polgármes-
3ága lett meg. 
leges értekezlet 
teendőket, me. 
ötteivel már ez 
ik volnának, mi. 
atás, az Önne­
velésének meg- 
d eszmecsere fej- 
i ünnepély sor- 
művészeti hang- 

ás egyhangúlag 
ülést berekesz-

n nehány az el- 
megállapittattak 
melyek röviden 

össze.
iulás augusztus 
• órakor hivata- 

dalárdáknak a 
e értekezlet és 
i kijelölendő he-

eatve verseny 
tt mű darabbal

estve verseny 
ndó müdarabbal

nüvészi hangver-

össz előadás Hu- 
ifnagy vezetése 

bál a helybeli

árülés, dijak ki­
vétele a dalár-

:ubb vonalokban 
a helybeli nagy 
ztetni, folyó évi 
meg erősítés vé- 
esületi központi 
i megtörténtével 
íz ügyet kezükbe

előirányzat 2000 
evétellel tervez-

ta-

és

A taníolyamot végzett 103 tanuló 
hözül vizsgálatra jelentkezett 96 s ezek 
■közül csak egy bukott meg.
I A megvizsgáltak közül:
|a locomobil és a cséplőgép kezelésére ké 
Ipeaittetett 47, és pedig 4 jeles, 22 jó é 
|2l elégséges osztályzattal.

Csak a locomobil kezelésére 33 eset 
■között 13 jó és 20 elégséges : — a loko 
■mobil kazán kezelésére azaz tlitőnek la és 
IpedifT y jó és 7 elégséges osztályzattal.
I a megvizsgált 96 tanú ó között 25 
■ vidéki, a többi pedig a fővárosi külön- 
Ibözö gépgyárakból való munkás volt.
I A mesterséget tekintve volt: 72 la- 
Ihatos 17 kovács, 5 esztergályos, 1 hiva­
talnok és 1 cséplőgép résztulajdonos, 
í Azon tanulók közül, — a kik a lo 
fcomobil és a csiplögép kezetésére képe- 
Igittettek — jutalomban részesittetett 31.
I 2 kapott ezüst remontoir órát, a 
(amelynek fedlapjába metszetett; „Jutái- 
(inul a gépkezelők és fűtök tanfolyamán 
Itanúsított szép előmenetelért.“

9 rajzeszközt, 5 szalagmérczét és 18 
ja gőzgépek kezelésére vonatkozó szak 
I könyvet a melyeknek első lapjára íratott: 
I Jutalmul a gépkezelők és fűtők tanfolya­
mán tanúsított szorgalmáért.“

A locomobil és cséplőgép kezeié 
lsére képesített tanulók nevei közöltetni 
I fognak a gazdasági egyesületekkel, és 
Jeridentiában fogja tartani azoknak lakhe- 
IIvét az intézet igazgatósága is, hogy a 
Iföldbirtokosoknak, — a kikhez e czélból 

felhívást fog intézni — képzett gépésze­
ket ajánlhasson.

Debreczen, május 29.
Pünkösd napján, mely napnak meg­

ünneplésével még a természet is összhang- 
zásban áll, mivel pünkösd ünnepe oly év 
szakba esik, a mikor a napnak jótékony 
befolyása alatt már fejlődnek ki gyors nö 
vekedéssel a csirák és bimbók, melyek 
az érésnek indult gyümölcsöket rejtik ma­
gokban, a mikor az ég már derültebben 

! mosolyog, és tisztábban lengedez a szellő, 
— ezen napon megragadom az alkalmat 
ezen sorok megírására.

Mert épen így fejlesztette és indította 
érésnek a miveltség és felvilágosodottság 
napja a lovagias, az idő magaslatán álló 
imádva szeretett magyar nemzetben is a 
valláskltiönbség nélküli felebaráti szeretet, 
a békeség és a jóság szent érzelmeit.

És édes hazánk büszkesége, magyar 
Lazánk legmagyarabb városa : Debreczen 
városa, azon város, melynek szivében em 
beriség és magasabb erkölcsi miveltség ho­
nol, a legközelebb múltban is a tiszta em­
beri, szeretet isteni elvének legnemesebb 
jelét adá, midőn a város tekintélyes pol­
gáraiból egy bizottság alakult, mely nagy­
lelkű bizottság az oroszországi szerencsét­
len izraeliták segélyezésére gyűjtést ren­
dezett.

Fogadják e nagylelkű és kegyes em­
berbarátok, kik valláskülömbség nélkül, 
embertársaiknak gyászos sorsát oly meleg 
részvéttel kísérik, minden érezni tudó em­
ber legmélyebb hálanyilvánitását.

Lippe.

8 f vizsgáló b.'zoüságba kinevezte elnök-f 
nme Hegedűs Károly igazgatót, elnöki he­
lyettes és rendes tagnak Lencz Ödön, pót­
tagnak pedig Jaltov:czky Géza gépészeti 
szaktanárokat. E bizottságnál vizsgára le­
het jelentkezni naponként az állami kö- 
zépipaitanodában Vili. kér. bodzafa-utcza 
28 sz.

lunius bó 17 én Oláh Józsi renekara mel- 
ott a „Dienes“ erdőben zártkörű táncz- 
vigalmat rendez.

Nagy férfiak arczképcsarno 
tán dolgozik reáliskolánk jeles rajztanára 
írisztiáni Alajos. Már a Galilei arczképe 

elkészült, s közszemlére van kitéve Csáthy 
tönyvkereakedésében; a mii egyszerű kréta­
rajz, azonban igen sikerült és jellemző. 
Azután jönnek majd sorban a Nevtoné, 
Kepleré, Frankliné s a történelem és ter­
mészettudományok más nagy alakjaié.

A Liliputi párnak, melyet a 
Biedermann féle palotában a helybeli kö­
zönség oly nagy számmal tekint meg foly

ÚJDONSÁGOK.

* Városunk képviselője Thaly 
Kálmán a ma déli vonattal visszautazott a
fővárosba.

* Tkaly Kálmán képviselőnket ma 
délelőtt meglátogatta Simonffy Imre pol­
gármester és Révész Bálint püspök. A 
délelőtt folyamában még több küldöttség 
is tisztelgett nála; igy a debreczeni ipa­
rosok küldöttsége, mely a miniszterhez mi 
nap felterjesztett kérvényének másolatát 
azon kérelemmel nyújtotta most át váro­
sunk képviselőjének, hogy az iparosok 
ügyét, annak idején, midőn az a képviselő­
házban tárgyalásra kerül lehetőleg támo­
gassa. A képviselő e tekintetben ígéretet 
tett, hogy a magyarországi iparosok óha­
ját figyelmében tartandja, közelebb pedig 
a régi jó hírnevének örvendő debreczeni 
ipar felvirágoztatása érdekében mindent 
elfog követni. A bormérő társulat küldött­
sége is hosszabb ideig időzött a képvise­
lőnél, elsorolván mindama visszaéléseket 
és mindama zaklatásokat, — melyeknek 
egyes bormérők e városban kitéve van­
nak, s fölkérték a bajoknak orvoslására. 
Thaly hangsúlyozta, hogy az ügy gyei bő­
vebben fog megismerkedni. Begy éhként 
mint tudjuk mindjárt az uj Ülésszak kez­

detén a bormerök ügyében a miniszter 
erélyesen interpelláltatni fog. - 
Végül Hajdú Böszörményből járult e°y 
küldöttség a képviselő üdvözletére. A tisz­
telgések ezzel véget értek.

* A függetlenségi párt táuczvi 
galma a Koronában fényesen sikerült. So 
kan voltak s a jelenlevők fesztelen jókedv 
vei egész hajnalig mulattak. A tánezmu 
latságoa megjelentek Thaly Kálmán és 
Orbán Balázs is, kik mindketten rohamo­
san meghódították a város minden- rendü- 
rangu lakosát, s ahol csak megjelentek, 
rokonszenves tüntetés tárgyai voltak.

A nagyerdő volt tegnap is, — 
mint minden pllnköstkor — az a hely, 
mely felé a város apraja-nagyja tolong.
Egész délután csomóstul robogtak kifelé 
a bérkocsik és magánfogatok, omnibuszok, 
a gyalogjárók meg két sorjával szakadat­
lan láoczolatot képeztek. Odakint persze 
nagy volt a vigság, szólott a zene hegyen­
völgyön, s egész családok élvezték a zöld 
lombok alatt a pompás napot. — Thaly 
Kálmán és Orbán Balázs urak is 
megtekintették e páratlan mulatságot a 
délután folyamán, s jókedvvel szemlélték 
a hullámzó, rendkívül érdekes képet nyújtó 
tarka tömeget.

* Kérelem Debreczen város ne­
mes hölgyeihez. Több irányban érte­
sülvén a felől, hogy folyó év augusztus 
havában, városunkban országos dalár ün­
nepély rendeztetik, mely alkalommal a 
hazai dalárdák egymással nemes versenyre 
kelnek, a kitüntetendő dalegyletek pálya- 
dijjal jutalmaztatnak : ezen körülmény 
azon elhatározásra birt, hogy azon ver­
senynél mi, e város hölgyei sem maradira 
tunk el, részünkről is pályadij lenne ki­
tűzendő, mely a debreczeni hölgyek dija 
ként szerepelne. — Egy ilyen versenydij
mü darab beszerzése végett fordulok tehát * Küszönetnyilvánitás. Drucker
bizalommal s kérelemmel előlegesen is ur helybeli kereskedő, kinek nemes
városunk hölgyközönségéhez, hogy az ál­
talam megindítandó aláírási iveken a szép 
és nemes czélra becses adományaikkal 
járulni kegyeskedjenek. A hazai szép mű­
vészetek pártolása első sorban minket, 
nőket illet, ezen értelem és meggyőződés 
vezérelt jelen bizalmas felhívásomban. Sza­
bad legyen reménylenem hogy kérésem 
méltó viszhangra találaud. özv : Komlóssy 
Imréné, Tburzó Róza.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok 
nak, kik felejthetetlen emlékű megbóldo 
galt leányomnak, Szűcs Vilmának f. hó 
29-én délutánul órákban megtartott vég 
tisztességtételéni megjelenésük által mé 
lyen sebzett atyai szivemnek s családunk­
nak mély fájdalmát enyhíteni kívánták 
legmélyebb hálás köszönetem ezennel nyíl 
vánitom. Debreczen május 30-án. Szűcs 
István magam és családom nevében is.

* Az üstökös. Fénye gyorsan nö 
vekedik, sokkal gyorsabban mint nagy­
sága, ámbár növekedése is majdnem arány­
ban áll, fényének gyarapodásával. Az a 
gyorsaság azonban, melylyel a nap felé 
rohan, minden képzőimet túlhalad. Május 
12-én 909,000 mérföldet tett meg, 22 én 
már 1.050,000 mérföldet és junius 2 án 
1.431,000 mértföldnyi utat fog hátrahagyni 
június 10 ke után naponkint 3.682,000, 
tehát óránkint 153.509, perczenkint 2556 
és másodperezenkint 43 mértföldnyi se 
beaséggel fog haladni. Azután a nap körül 
fut és ép oly gyorsan távozik attól. Az 
érdekes tünemény fénye csodálatos gyor­
sasággal növekszik, de ép oly gyorsan 
fogy majd ismét. Junius 6 án 612-szer fé 
nyesebb, mint felfedezés napján, junius 
8 án már 5824 er és 10 én csak 587 szer,
Látható ebből bogy az üstökös fénye 
nap közelében mily gyorsan növekszik 
A mi farkának formáját és nagyságát il 
leti, arról még semmi határozottat nem 
tudnak. — A fark most még csak 200 
ezer mértföldnyi hoszszu, —■ 
mig má» üstökösöké ötven hatvan millió 
mértföldre is elterjed. Valószinti, bog; 
ezt az üstököst nappal is fogjuk láthatni 
de csak árnyékos helyről. Lehet az is, 
hogy az uj üstökös farka metszeni fogja 
a föld pályáját, a mint az legutoljára 1861 
ben történt a akkor éjjelenkint szép északi 
fényhez hasonló tüneményeket fogunk látni

* Az állami középipartanoda 
igazgatóságától következő sorokat vettük 
A budapesti állami középipartanodát a köz 
munka és közlekedési minister feljogosí­
totta a gépkezelők és ítttők vizsgálására

a következő tartalommal : I. „Nagyságos 
in-.“ If. „Nagysád.“ Ili. A mama. IV. Há­
zibarát. V. A papa. VI. A szobacziczus. 
VII. A kávénénikék. Vili. A balek. IX. 
A kártyás. X. Az uzsorás. XI. A „revol­
ver.“ XII. Az universal genie. XIII. A 
zugirkász. XIV. Az ügynök. XV. A főnök.
xvi. -----— A társalkodónö. XVII. A tányér- 

vadon Sándor helybeli ügyvéd|nyaló. XVIII. A kassziroő. XIX. A pük- 
irodáját és lakását folyó évi pünkösdtől, a hendl. XX. A szenzál. XXI. Az angyal­
lal piacz^ós vámbáz közelében levő kis-uj- csináló. XXII. Éji lepkék. A műre az olvasó 
utczai 1717. sz. a. házhoz helyezte át. közönség kényelme végett mcgredelési ivek 

lánczvigaloin. Az ér mibályfal-! bocsáttattak ki, melyek legkésőbb jövő ju- 
vai „önkéntes tűzoltó egylet“ folyó évi joins hó 10-ig szerzőhöz (deák utcza 12.

szám.) vagy a „Borsodmegyei Lapok“ ki­
adóhivatalába beküldendők. A díszesen 
kiállított mii ára : 1 írt. A fizetés után­
vétellel türtéuend. Teljesíthető azonban 
a kibocsátott iveken kívül, egyszerűen 
levelezési lapokon vagy a pénz előleges 
beküldésével póstai utalványon.

ElöEsstési felhívás.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz-

tuu.cg ui Y uagy H/.auiiuai icüiui meg lüiy , i, v'12 , f t „ , i i iivást, tegnap kiváló előkelő hölgy és férfi telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak:

vendégei voltak, mely utóbbiak közül fel 
említjük Huzly prépost urat, ki bosszasb 
ideig társalgóit a kis párral, melynek 
igazgatója Sedelmayer I. tegnap az árvá­
mból! növendékeket ingyen bivta meg, 
holnap pedig a Theresianum növendékeit.

* Az egyháztanács gazdasági bi­
zottsága holnap fog d. u. 3 órakor ülést 
tart. —

Tűzijátékot rendezett tegnap este 
a nagyerdőn Harmathy Pál kereskedő. A 
tűzijátékot igen nagy közönség nézte.

Az Oroszországban kitört zsidó 
üldözések folytán menekülő zsidó családok 
közül mint Munkácsról tudósítanak — oda 
már eddig is több család alattomban be 
szivárgott, Nem tudjuk van-e a munkácsi 
hatóságnak erről tudomása és szándéko­
zik-e ennek meggátlására a kellő intéz 
kedéseket megtenni ?

lelkiségének és felebaráti szeleteiének 
szegényeink sokat köszönhetnek, ma ismét 
jótékonyságának egy szép jelét adá. Ezen 
jótékony emberbarát ugyanis Maliid nevű 
leányának f. hó 28 án leendő menyegzője 
alkalmából 50 irtot szegényeink javára 
adományozott, a miért is irányában a eze 
gények nevében, legbensőbb bálánkat ez 
utón nyilvánítani kellemes köteleségünk- 
uek tartjuk. Roaenfekl Salamon a stalusquo 
izr. hitközség elnöke. Lippe, jegyző.

* Iroda változtatás. Des Combes 
Henrik ügyvéd irodáját nagyhatvauuteza 
1577—78 sz. a. Koszorús Lajos ur házá­
hoz helyezte át, — mely körülményt az 
ügyes- bajos felek tudomására juttatjuk.

* Szinvszeink vígan élnek Nyír­
egyházán. A pénteki nap rendesen szünet 
g ilyenkor a társulat apraja nagyja kirán­
dul a közel eső kies fekvésű „Sóstó“ fúr 
dőre, mely tekintve az oda vezető rendkí­
vül kellemes utat, az ottan található szó­
rakozás különböző nemeit valamint az ol­
csóságot e kedves mulató helyet méltán 
teszi részükről látogatottá. A nyíregyházi 
közönség is seregestöl özönlik a pompás 
mulató helyre, hol fesztelenül mulat gyak­
ran a késő éjig. Újabban a fürdő egy 
gyönyörű müvü nyári tánczbelyiséggel 
láttatott el, melynek létrehozásában az 
oroszlánrész Baruch fürdöorvos és igazgató 
urat illeti, ki mindent elkövet, hogy a 
látogatók részére az ott idözést minél 
kellemesebbé tegye. Ajánljuk e közel fek­
vésű fürdőt a közönség figyelmébe. E 
gyógyerejü fürdő számos betegségben s 
különösen a görvelykórban szenvedőknek 
nyújt gyors és biztos üdülést. Ugyancsak 
onnan írják, hogy Somló Sándor, színtár­
sulatunk kedvelt tagja súlyos betegen fek­
szik. Szívbaja ez alkalommal is „A czifra 
nyomorúság“ előadásakor jelentkezett. Ami 
a színtársulatot illeti az újabban jobb lét­
nek kezd örvendeni. Szombaton a Tiszturak 
a zárdában“, vasárnap „Dózsa György“ 
ez. darabok adattak elő mindkettő nagy 
számú közönség jelenlétében. A társulat 
nj akviziczióiról még most borainak tart­
juk a nézetnyilvánitást.

Egy hóra . . .
Két hóra . . .
Három hóra

Előfizetést a 
jától elfogadunk.

bármely nap-

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fdpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Detireczer1 kiadóhivatala.

VASÚT.

Búd «pestről
n

Szatmarról

Kassától

drk.

o.

N.-Várad — B.-pest felé d. e.
„. este

felé d. e.
„ d. u.

11 ó. 57
n

Szalmái1

Irodalmi és művészeti hírek.
„A társadalom bogarai“ czimmel 

ifj. Váncza Mihálytól jövő hó közepén egy 
díszesen kiállított kötet fog megjelenni. A 
kötetben az ismert és kedvelt Írónak a la­
pok tárczáiban megjelent és általános tet­
szésben részesült, njra átdolgozott szatyri 
kos rajzai az életből lesznek összegyűjtve

Kassa felé

— Budapesti tőzsde, május 30. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany írt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

ERZSÉBET-KIRÁLYNÉ
SÓSFÜRDŐ

gyógyhely Budapesten (Budán)
Idény május l-tol szeptember 30-ig.

A gyógyhely keserüviz-forrásai (ivó
és fürdő gyógymód) legjobb sikerrel hasz­
nálhatók : a beteg bánfaimainál, alhasi 
és általános vérbőségnél, és az ebből ke­
letkező nemesebb^szer vekhez való vértó- 
dulásánál, verőezéri pangások esetében, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, rész kór­
nál, máj- és légbajoknál, kösavénynél és 
végre női betegségeknél.

Egészségesetek vés, úszta tide levegő, 
60 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, több- 
nemű szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal ál­
lomásozó társas koc ikon, reggel 5 őrá- 
lói kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J- (lakik 
Budapest, vigadó tér biztosit, épület.)

Tulajdonosok Mattoni és Wille.
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FELHÍVÁS
JÉGKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSRA.

A „Magyar-Fraczia biztosító részvény-társaság'6 — 20 millió frank,
az az 8 millió arany forint alaptőkével, melyből

gflT 10 MILLIÓ FRANK, VAGYIS 4 MILLIÓ ARANY FORINT KÉSZPÉNZBEN VAN BEFIZETVE 
s részint ingatlanokban, részint budapesti elsőrangú pénzintézeteknél, részint pedig magyar államértékek- és elsőbbségekben vau elhelyez-

Biztosit jégkár ellen:

kiválóan előnyös és figyelemretakarmány füveket, kalászos, hüvelyes és olaj-növényeket, továbbá szol löt és dohányt
méltó feltételek s nja^an rendszeresített Mraenyei mellett:-------------mennyiben

részét)
szenvedő v_______  __ ___^____o
annvkegyrészét 5°/0 vagy annál nagyobb jégkár éá ; w

2) a tarsasag jogkár elleni biztosításokat is elfogad hat évre, mely esetben a fizetett dijak 20%-ji (vagyis % része) minden érben“! ■*““ * * 6'ik (,ben * di“0!i,ia di> féWe“ -»jrM-tWt 1«« f-d==he,6, a í.álá?f.M„7dT(. ”2“

h-,1, ki,5bbi é,eibc" - flietemaek dtieibUk"’ -* — •••*« —• U « i'-a-o, Mi* ,,

akKor is, l,a a káreset idejében a piaczlirak alacsonyabbak lesznek; 7 ti t4‘ eseté“ “ k4t <=ls,áa,"i* »laPJ6"l venni, mi|
zések „nfbbmafé”el“‘él * bW*‘«i el“b “ la * bWk ««k m=gTÍI„z,i„ iránt megegyezni nem ,„dn,k - b’rii kin,,,.

5) ha a terményt aratás közben éri jégverés, az aratás — próba területek lábon haevásA mollett /n , ,
Bérebb felvilágosításokkal szolgál ós jégbiztositási ajánlatokat elfogad az alólirolt vezérügynökség, valamint annak miíden vidéki f^és alügynöksége.

A „Magyar Franczia liizt. részv.-társaság“ debreczeni vezérligynöksége: BERGER, KÓSSA

Cnh néhány napig látható
s pedig májuz 28-tól kezdve

3- JDpa.!otálca.23.
naponként reggeli 10 órától 9 óráig este a világhírű

liliputi pár
melynek azon szerencse jutott osztályrészül, hogy <5 es. 
és kit. felsége a királynő előtt múlt évi május ‘ hóban 
megjelenhetett. 1. Henrik ur, neveztetik Wulge marquis, 

1 eres, 18 hüvelyk magas és 20 font nehéz. 2. Menyasszonya Lujza inai qutsnő, 
2á éves, 29 hüvelyk magas, és 20 font nehéz.

Tisztelettel Sedlmaycr I. itnpressario. 
Belép ti-dij: 1. íiely 30 Irr, 2. ixel-y 20 Isr.
Katonait őrmestertől lefelé és gyermekek a felét.
Első előadás vasárnap.

BROGLE JÓZSEF
g-óp ós rostalemez gyára B*CJIDB.3=,ESTE2Sr.

G VÁRA : váczi-ut az oszt. államvaspálya közelében. RAKTÁR: váczl-köriit 68. sz, 

Ajánüa minden gazdasági kiállításon kitüntetett javított gyártmányait mint

Trieurökcl változó rostával, 
tisztító-gépeket szeleiével, 
különlegességek malmokszá- 
mára; 28.466, szám alatt 
szabadalmazott hármas eké­
ket. cséplőgép, rostákat, 
lyukasztott és hasított le-

és^zerekeV18' BCZ^ ^igényt ó,! valamint mindennemű gazdasági gépek

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

h W 9TKW ¥*&V* Sr rtrv fc

349. szám.

ÁBiiifiaia.
az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek
W* készpénz fizetés mellett.

18.001 
16.601 
14.60} 
12.80 
10.60!

Árak ausztriai értékben

költségmentesen
KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN 

ingyen zsákkal.
100 kiló

A. Asztali dara nagyszemti . . 24.60
„ szinte 30 kilós zacscskóval . —.—

B. szinte apró szemű .... —.—
,, szinte 30 kilós zacskóval , —.—
0. Dara középszerű .... 24.60
„ szinte 30 kilós zacskóval . 23.60 

0. Királyliszt.................................23.60
1. Lángliszt.................................. 23.____
2. Montliszt..................................22.60
3. Zsemlyeliszt különös . , . 22.—
4- .. ,, ... 21.40
5. Fehér kenyér liszt 1-ső rendű 20.60 
Ö. szinte 2-od „ 19.60

7. Közép kenj ér liszt l-ső ,
8- .. „ 2-od ,
8% Barna „ l-ső „
8% >> I, 2-od „
9. Lábliszt..........................
10% Veres liszt á 50 kg.
11. Finom korpa zsákkal. . . 5.20|
11- ,, „ zsák nélkül . 4.6.1
12. Durva korpa zsákkal . . í 4.801
12. „ „ zsák nélkül . 4.2.:
K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —.- 
B. I. Rozsliszt l-ső rendű 
B. H. szinte 2-od „
B. Hl. szinte 3-ad „
B. IV. Bozskorpa . . szákkal

» , ff zsák nélkül
A. K. Árpakása 00. . .

I, szinte 0
Simán őriött búzaliszt zsákkal . 13.- 
Ugyanaz „ „nélkül . 12.40, 

„ szinte 3
,, Árpadara 5 . . .

A. Árpa liszt 6

Debreczen, 1882. május 27.
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo. 
10% 11. 12. . .50 50 „
B- 1.—Hl. számig . 85 „
A. K. 00—5 számig . 50 „ 
Arpaliszt . . 75 „
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Debrecsen, 1882, Nyom.tott Tism D. üiCtCd ktoyTiycodájáb»«, PUcz, Vecsey-hiz.

r
Helybe:

Egy ívre 10 
Fél évre 5 
ElóSzetéai p] 
fopi&cz, VEC 

keextőségb

Előfii
TEL.EGDI 
karoly ki
B*erkeRetoeeg

k.
A szí

(+) Ezelőj 
azággyüiés meg 
válaszfeliratbanl 
haugulag kárhj 
cupátiót, s ezej 
minden alkotmj 
nére •— maga 
lakozott, vagyil 
nagy része voll 
occupátió terve 
beavatásra nen| 
nem a végre hi 
magát is kárho) 
évi rövid idői 
országgyűlés töl 
eddig kárhoztat] 
hoztatott, szavaf 

Furcsa kü< 
megyen az emlj 
pártkülönbség 
denki kárhozatc 
hanem a helyett] 
az igazi okát, 
mint Ausztria 
nak a következl 
gyár miniszterei] 
támogatni, mert] 
miniszteri széké( 
tán vállalkozott] 
viszonyoknak rd 

Ha annak 
még csak Boszj 
na alku ára, ta| 
hető lenne, de 
iából s a megtii 
tűnik ki, hogy 
tétebb háttere ii 
nyák occupátió] 

Ugyanis aj 
nem az volt a íl 
nyi pénz kell 111 
hogy helyes-é J 
a magyar dele^ 
el a magyar oil

A „DEBRECZl

A nöstj
(Szi ezili ai I

Magas termei 
barna kebellel, del 
sápadt, mintha folj 
s e sápadt arczból] 
nagy szemei, üde, 
nőstény iárkasnak 
de soha — be net 
vetettek magukza, 
dűl kóborogva, mir 
éhes farkas ; mindéi 
egyaránt, mintha nif 
pillantásával, minthj 
vértöl duzzadó sjl 
erővel lánezolta voll 
még ha szent AgriJ 
is már.

Szerencsére 
járt templomba ; se 
rácsonykor, sem 
gyónni nem ment od 
Jézus hü szolgája] 
lelke üdvét.

Maricchia, a 
sírta szemeit, mert] 
leányának kellett [ 
akarta elvenni, pec 
Tolt, a azok a szét 

Egyszer anyjj 
retett bele, a ki ki


